

公務出國報告

(出國類別：觀摩)

觀摩「2011年重慶台灣名品博覽會」

服務機關：國立故宮博物院

出國人職稱：處長、科員

姓名：蘇文憲、余能蓉

出國地區：大陸地區

出國期間：100.11.16~100.11.20

報告日期：101.2.3

公務出國報告

(出國類別：觀摩)

觀摩「2011年重慶台灣名品博覽會」

服務機關：國立故宮博物院

出國人職稱：處長、科員

姓名：蘇文憲、余能蓉

出國地區：大陸地區

出國期間：100.11.16~100.11.20

報告日期：101.2.3

公務出國報告提要

出國報告名稱：觀摩「2011年重慶台灣名品博覽會」

頁數 10 含附件：否

出國計畫主辦機關/聯絡人/電話

國立故宮博物院/謝欣欣/28812021ext2900

出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/電話

余能蓉/國立故宮博物院/文創行銷處/科員/28812021ext2316

出國類別：其他（觀摩）

出國期間：100年11月16日~100年11月20日

出國地區：大陸重慶

報告日期：101年2月3日

分類號/目：

關鍵詞：重慶，台灣名品博覽會

摘要：

本院正積極籌設文化創意園區，本次希望能藉由參觀大陸之商業展覽，吸引國外優良設計師的創意與新產品，發現創意與靈感，開發結合藝術與生活的文創商品。又因政府開放大陸觀光客來臺，使得本院參觀人數倍增，希望透過參加「2011重慶台灣名品博覽會」，研擬擴大商品通路之策略，並對中國大陸廣大商機及市場分析有更進一步的理解。

目 次

壹、	目的.....	4
貳、	過程.....	4
參、	心得與建議.....	7
肆、	參訪照片.....	8

壹、目的

為響應政府政策，加強兩岸文化交流，並提升本院知名度及形象，職奉 派觀摩外貿協會主辦之「重慶台灣名品博覽會」，除了紀錄本院參展成果，並希冀吸收國外優良設計師的創意與新產品，開發結合本院藏品與生活的文創商品，作為爾後本院辦理文創產業相關活動及未來經營策略規劃之參考。

貳、過程

日期	地點	工作項目	備註
11/16	台北→大陸	旅途中	
11/17 11/20	重慶國際會議 展覽中心	(1)參觀「2011年重慶台灣名 品博覽會」 (2)參觀、蒐集該展覽中較具 設計感的商品及禮品資料	詳細整理資 料參見下文
11/20	大陸→台北	返途中	

一、概述

由外貿協會主辦的台灣名品博覽會壓軸場「2011重慶台灣名品博覽會」於本（100）年11月17日上午在重慶國際會議展覽中心登場。開展當日上午出席開幕典禮的貴賓包括外貿協會王志剛董事長、重慶市委書記薄熙來、國台辦主任王毅、海協會會長陳雲林以及重慶市長黃奇帆等，現場官蓋雲集，為本年度壓軸的台灣名品展揭開序幕。

重慶台灣名品博覽會展期自 11 月 17 至 20 日共 4 日，規劃有 8 大展區。共計廠商家數 500 家有 1000 個攤位，展期 4 天總計吸引 28 萬 2 千餘人次至會場參觀，促成商機達 3.07 億美元，折約新台幣 94.6 億元。其中文創產業區共有 52 家業者參展，使用 170 個攤位，展區規模龐大，橫跨 1 號館 1A、1B 及 1C 三個展區。其中的「博物館衍生商品區」仍是文創區吸睛的焦點。

「台灣精品館」，集聚 68 家品牌，展出包含資通訊、運動休閒、安全監控及生活用品等 147 件台灣精品，重慶市薄熙來市委書記參觀台灣精品館後，對台灣精品表示高度肯定，立即指示採購圓展公司可放大 160 倍自動對焦實物之投影機、華碩之專業型液晶顯示器等兩項資訊產品及法蘭瓷花瓶。總計四天到精品館的參觀人次超過 5 萬 3 千人次。現場專業的導覽解說及直接體驗台灣精品的創新設計與效能，讓參觀的重慶市民對於台灣精品，讚不絕口。

海瑞貢丸，也廣受重慶市民歡迎，4 天試吃炒米粉及貢丸湯超過 1.8 萬碗，也大大增加經銷商進貨意願，估計可爭取商機約人民幣 400 萬元，如此破紀錄的好成績，讓負責人對此次參展成效感到相當滿意。推廣蜂蜜之聯源通國際公司經理黃淑芳也表示，經由此展已覓得遠東百貨、大成集團及自營商等通路，未來一年內後續商機約 100 萬人民幣。位於「節能減排及消費電子區」的元勛國際所帶來的高價位充電式助聽器，在今日上午已銷售一空，另一款商用超聲波驅鼠器可用於倉庫、糧倉、花園，相當符合當地需求，亦於現場接單 3 萬人民幣，後續商機可觀。

福太公司以自有品牌「Leighton」禮敦來到重慶試水溫，四天展期間，許多民眾對於可自動開闔，且能抗 10 級強風的折傘無不嘖嘖稱奇，展覽期間也陸續有經銷商、通路商在詢問洽談。負責銷售的林專員表示，參加台灣名品展除了能夠有效了解當地商情外，對於打開品牌知名度，更有莫大助益。已經是第六次參加台灣名品展的國睦公

司，之前多參加大陸沿海城市名品展，這次第一次跨入西部地區即尋得代理商，成功開啟大西部市場之門。

「博物館衍生商品區」由本院委辦員工消費合作社參展，展出內容除以「故宮文物衍生商品」、「康熙大帝與太陽王路易十四特展」為主題宣傳故宮，亦帶領 11 家本院品牌授權業者包括法藍瓷、琉園、禾禮及眾多合作開發廠商，展出特展及與故宮文化元素相關的合作開發文創衍生商品。本院目前已開發出 4,000 多項衍生性授權商品，此次參展廠商的類型，包括義大利知名家用品牌 ALESSI、新銳家庭用具品 JIA、珠寶飾品、複製書畫系列、生活家庭用品等，延續主題，將東方中華文化的底蘊與人文逸趣，結合西方現代時尚品味設計，融入日常生活之中。而推廣文物衍生性商品，可讓文化藝術與日常生活結合，同時也將提升人民的生活水平。

二、本院授權商品館

本院此次布置的展區與其他展區有所不同，燈光柔和許多，更像是一個博物館。展區內部也以仿製傳統木屏風作為隔間，展示本院品牌授權及合作開發廠商所設計開發的文化創意衍生商品。展區一角的玻璃防護罩內，有一塊白綠相間的翡翠工藝品，其創意來源無疑是本院最具人氣的「翠玉白菜」。本件精緻的工藝品也遵循原件的製作工法，以一整塊天然翡翠石雕刻、打磨，利用翡翠本身的顏色與紋路來表現一株白菜。

「康熙大帝與太陽王路易十四特展」描述十七世紀後半至十八世紀初期，東西兩大君王在法國耶穌會士的穿梭與推介下，中法雙方文化與藝術的交會所迸發出的燦爛火花，特展書籍以及相關系列商品如：景泰藍系列(小鬧鐘、皮包扣…)、書籤、迷你瓷器組都於展區中完整呈現。其他展品包括配合展覽所出版的特展圖錄、衍生性文創商品清明上河圖系列及文物仿製品如：翠玉白菜、三鹿鼎，複製書畫卷

及精選「國寶」圖像設計的名片盒、手機吊飾、手機套等，多樣商品兼具美感與實用。最新的暢銷商品也首次登場，口紅盒、收納小包(證件票夾)、茶葉罐、飾品(翠玉白菜項鍊、耳環)、3C用品等，提供觀眾更多元豐富的選擇，展現故宮文創商品的魅力。

本院收藏清朝著名宮廷畫師郎世寧的三幅名作：《八駿圖》、《開泰圖》和《錦春圖》。在這些畫作裏，來自西方的郎世寧加入了西方的繪畫藝術，使得這些畫比起傳統國畫來有著更多寫實的感覺。在本次博覽會上，一家來自臺灣的文創公司就展示了利用現代科技將這些畫臨摹到純度達99.9%的一層薄薄的黃金之上的黃金畫。這些「畫作」不僅忠於原畫的色彩與圖案，就連畫中動物羽毛的間隙也清晰可見。

北宋畫家張擇端的《清明上河圖》有著中國十大傳世名畫的美譽，在兩岸廣為人知，現藏於北京故宮博物院。本院也藏有一幅清院本《清明上河圖》，由乾隆年間五位宮廷畫師所作。另一家臺灣文創企業便將清院本《清明上河圖》「繡」到了枕頭、靠墊、床單、被子上，製作出有《清明上河圖》繪畫場景的商品。原畫中的虹橋、走索、射柳、金蘭居等場景都再一次生動地被「繡」在由真絲製成的商品上。

現場除了推廣衍生性商品外，亦展示最近新聞事件中的「龍藏經」。「龍藏經」由台灣的龍岡數位公司取得授權印製，全套共108冊，總價新台幣188萬元，是故宮最具規模的出版品。這套經書是繼《四庫薈要》和《四庫全書》之後，故宮最大的一次出版計畫，自從造成新聞話題後，讓「龍藏經」知名度大大提高，反而讓民眾瞭解「龍藏經」的珍貴，也增加不少收藏家詢問及收購。現場展示的「妙法蓮華經」（售價人民幣15,500元）及「楞伽阿跋多羅寶經」（售價人民幣19,000元）因製作精美，深具收藏價值，開展第一天即被訂購一空。由於是唯一一套展示品，買家必須待展覽結束後才能帶回去。

三、其他展區

台灣創意設計中心所籌劃的「台創金點館」亦是文創區另一個亮點。「台創金點館」本次展示特色為結合設計製造及流行元素，發展出「新台灣時尚風格」。今年不僅擴大規模展出，在整體裝潢設計與展品的陳列亦加入不同風格。此外，現場進行舞台走秀活動，服飾配件的創意設計商品透過模特兒的動態展示，完整呈現文化融合時尚及文化創意的不同面向，吸引現場人潮不斷，鎂光燈更是此起彼落。「台創金點館」展示品包括手提包、鞋子、襪子、衣服、眼鏡等，其中最受歡迎的是「富發牌花系列經典紅花帆布鞋」及「北寅社 Swarovski 斯華洛士奇水晶運動帽」等二項產品詢問度最高，極受民眾歡迎。當民眾得知現場只展示不販售時，均露出失望的表情。

來自台灣的維納斯畫廊自去（99）年跟隨貿協腳步參加台灣名品展後，逐漸在大陸市場打開了知名度。維納斯以推廣藝術平民化為宗旨，陸續推出台灣原創畫作，以及由鈦金屬、琉璃作品、陶土等材質之立體畫作。另發展原創畫作之衍生性商品等，近期更與大陸藝術創作者合作，讓大陸藝術品隨著各地名品展的平台，將商機拓展到其他城市，足見台灣名品展為兩岸業者帶來的龐大商機與效益。除此之外，本次亦有首次參展的文創業者-留波小筑，以畫廊形式參展，展出嚴雋泰伉儷油畫，嚴氏夫婦融合中國意象與西方技法的畫風，不僅讓現場民眾嘆為觀止，更為本次展增添更多文化氣息，將台灣富饒的文化產業更加具體呈現。

本次主題商品還包含臺華窯的經典藝術鎏金瓷器、琉晶歲月工作室的琉晶藝術品、嘉峰陶藝公司的鎏金繪茶具、墨金玉石企業有限公司的玉石工藝雕刻品、台明將玻璃館的玻璃藝術品、陶作坊的茶器陶藝品等，將透過台灣名品展的展銷平台深入重慶市場，協助台灣文創業者開啟走向中國市場的契機。

參、心得與建議

一、參訪心得

外貿協會去(99)年所主辦的每場台灣名品展，均依據不同區域的內需商機來規劃，舉凡食、衣、住、行、育、樂，均是展覽的重點。由於台灣擁有深厚華夏文化及傑出設計能力的雙重優勢，「文化創意產業」這一塊向來是展覽中的「亮點」。

2011年「台灣名品」系列展再次引領台商進入大陸市場，對很多參展企業而言，除了是一個打響品牌、建立通路的好機會，更是一個測試當地消費者對於產品需求度的試金石。外貿協會為加速拓銷台灣產品進入大陸市場，今年先後於瀋陽、天津、廣東、南京、湖北、北京、重慶等7地辦理台灣名品博覽會，成果豐碩，而本次「重慶台灣名品博覽會」又再次的讓台灣的優質產品及薈萃文化推廣到大陸第二大的消費市場。本院應掌握兩岸文化交流的優勢，充分利用本院及文創設計的優勢，將院藏品的附加價值推向世界，也唯有如此，才能帶領臺灣商品跳出與廉價大陸商品競爭的紅海中，進而開發出另一片高優質文創產品的藍海。

二、建議

自從政府開改大陸觀光客來臺，本院參觀人數大量增加，相對使得文創衍生商品市場熱絡許多。近年來本院積極開創文化創意產業，除了持續結合國內優秀廠商，辦理文創產業發展研習營，將故宮元素導入上游產業，亦舉辦多屆文物衍生設計競賽及工作營。目前本院已開發出多套故宮創意衍生設計精品，希望透過上述舉措，將自身定位為帶動台灣文創產業的發展重鎮；在打造故宮品牌的同時，培養不同領域之優秀創意人才參與文化產業，創造更多元層面之生活美學。

由於本院典藏文物擁有其獨特的歷史精神、文化意義及造型美感，我們應在扮演古物保存角色之外，努力思考如何將典藏文物轉化為當代文化商品的可能性。藉由博物館衍生商品，延續參觀者的博物館體驗，同時延續博物館形象深入至當代生活之中，進而帶動文化創意產業發展風氣。為此，許多尚待觀注的議題，包括：數位典藏加值與文創產業的結合、文創商品與異業結盟的能力、與國際接軌的行銷策略與通路等，都值得我們投注更多的努力及討論。

不過，大陸的仿冒能力及技術已經日益成熟，近年來甚至有業界將不涉及品牌及非法議題的「山寨文化」定義為「合法的破壞性創新」。所以，我們必須提早在智慧財產權保障等面向提出更具體的作法與計畫，並審慎為之，包括培育包括創作、設計、技術、管理、行銷者與相關財務、法務與文化政策人材等國際級人才。如此或許可以在目前兩岸情勢下，與產業進行更積極，更有彈性與效率的交流與合作。

肆、參訪照片



「2011 重慶台灣名品博覽會」開展當天情形



出席當天開幕典禮貴賓



外貿協會王志剛董事長參觀本院展區



本處蘇文憲處長偕同貴賓參觀本院展區



本院品牌授權廠商接受媒體採訪情形



本處蘇文憲處長接受台灣媒體採訪



本院品牌授權廠商設櫃及洽談情形



本院品牌授權廠商向在場民眾展示複製畫相關商品



本院品牌授權廠商設櫃及洽談情形



在場民眾參觀本院相關合作開發商品



本院部份展區展示情形



本院展示院內文創衍生相關商品

